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The author examines qualitative transformations in the urbanization de- 
velopment in the SSR, which manifest themselves by reinforcement above 
all of 77 settlements of district signlficance and by enlargement of the area 
of Urban influence. Also a need of more rational utilization of the territory 
joins it, which supports a managed and differentiated spatial formation of 
settlements. In particular the tasks of reconstruction of core territories and 
further tendencies of urbanization process development are examined.

Úvod

V rozvoji slovenskej urbanizácie po r. 1970 začínajú pôsobiť kvalitatívne 
premeny, ktoré sa vyznačujú rastom miery urbanizácie základného a stred
ného typu. Roku 1980 takto v strednom type žije už takmer 32 % obyvateľov 
a vo veľkomestskom type takmer 12 % obyvateľov. Môžeme teda povedať, že 
44 % obyvateľov na Slovensku v roku 1980 žilo vo sformovaných mestských 
štruktúrach. Oproti roku 1970 je to vzrast skoro o 12 % a voči roku 1960 viac 
ako 24 %. Obdobie od roku 1960 značí preto najprudší rast v slovenskej urba
nizácii v histórii vôbec.

Vývoj slovenskej urbanizácie po roku 1970 smeruje k podstatnému posilne
niu predovšetkým sídel obvodného^ významu, ktoré i vo výhľadovej sídelnej 
štruktúre sa pokladajú za ťažiská budúcej kostry osídlenia. V súčasnom stave 
sa však medzi sebou čo do počtu obyvateľov výrazne líšia od 5 až do 400 tisíc 
obyvateľov. Možno povedať, že v tomto smere sa vyznačoval aj ich rast za 
poslednú hodnotiacu dekádu, keď mestá, v ktorých boli strediská vyšších or
gánov štátnej správy, rástli rýchlejšie a tým prirodzene patrili do vyšších ty
pov sídel obvodného významu. Priemerné prírastky sídel obvodného významu 
za hodnotených 10 rokov činili 31,8 % a spolu tieto sídla vzrástli o 527 723 
obyvateľov, teda o viac ako bol prírastok obyvateľov v SSR za toto obdobie. 
To značí, že sídla obvodného významu rástli nielen z celkového prírastku oby
vateľstva, ale a] migráciou z ostatných sídel SSR.

V celkovej štruktúre mestských sídel, kde za tieto pokladáme predovšetkým 
sídla obvodného významu, sme roku 1980 mali takýto stav;

1 Príspevok bol prednesený na konferencii Geografické prístupy v urbanizme a územ
nom plánovaní, konane] v dňoch 21.—22. 2. 1984 v Bratislave.
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1 sídlo do 5000 obyvateľov,
20 sídel od 5 do 10 000 obyvateľov,
29 sídel od 10 do 20 000 obyvateľov,

9 sídel od 20 do 30 000 obyvateľov,
10 sídel od 30 do 50 000 obyvateľov,

6 sídel od 50 do 100 000 obyvateľov,
2 sídla nad 100 000 obyvateľov.

V kategórii mestských sídel čo do počtu prevládali sídla od 5 do 20 000 
obyvateľov. Zo 77 sídel obvodného významu sme ich roku 1980 mali 49. V tých
to sídlach z celkového počtu obyvateľov SSR žilo však len 18,4 % obyvateľov, 
v skupine mestských sídel od 20 do 100 000 obyvateľov žilo* 20,1 % a v sídf! 
lach nad 100 000 obyvateľov 11,8%. V sídlach nad 5000 obyvateľov žilo teda 
50,3 % obyvateľov.

Obr. 1. Mestá nad 10 000 obyvateľov r. 1869.
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Ťažiskové faktory procesu urbanizácie

Použité štatistické hodnotenie a prevzaté hodnoty zo štatistického sčítania 
však samy nevyjadrujú úplne proces urbanizácie, najmä z hľadiska presnej
šieho vystihnutia stavu rozvoja jadrových území, ako aj území bezprostred
ného vplyvu miest, ktoré postupne budú dotvárať integrované sídelné sústavy.

Pri dôslednejšom skúmaní priebehu rastu miest možno povedať, že mestá 
v SSR v období rokov 1968—1980 rástli čo do počtu obyvateľov jednak migrá
ciou obyvateľov do ich jadrových území, jednak prostredníctvom administra
tívneho pripájania obcí, ktoré sa nachádzali v ich záujmovom území. Podľa 
týchto prejavov možno vyčleniť mestá, ktoré rástli bez pridružovania obcí a 
mestá, ktoré rástli rastom jadrového územia i přidružováním obcí. Bez pridru
žovania obcí vzrástol počet obyvateľov 22 sídel obvodného významu. Ich re
latívny prírastok sa pohyboval od 14 do 270 % (14% Gelnica, 270 % Svidník].

S přidružováním obcí a zväčšením počtu obyvateľov v jadrovom území vzrást-

Obr. 3. Mestá nad 10 000 obyvateľov r. 1980.
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lo 55 sídel obvodného významu, pričom k týmto sídlam sa pripojilo 1 až 17 
obcí.

Vo veľkom počte slovenských miest sa relatívne zväčšila oblasť mest
ského vplyvu a s rastom jadier mestských sídel niektoré funkcie sa prenášajú 
do bezprostredného záujmového územia miest. Kvantifikácia vzrastu mest
ských sídel, ktorá sa zvlášť výrazne prejavila v poslednej dekáde, neznamená 
v konečnom dôsledku výraznejšie pomešťovanie ťýchto sídel. Mestá rástli ex
tenzívne rozširovaním zástavby do okolitého územia, bez výraznejšej a kom

plexnejšej prestavby jadrových území s nevyváženou vybavenosťou pre potre
by príslušnej veľkostnej skupiny, bez cieľavedomejšieho riešenia ich celkovej 
kostry štruktúry a jej uzlových bodov. V dôsledku tohto kvalitatívne tenden
cie, ktoré sa začali prejavovať v posledných rokoch, sa čo do počtu obyvateľov 
týkajú predovšetkým rastu miest.

Dosiahnutý stav dokumentuje, že spolu s hodnotením rastu jadrových území 
miest treba sa zaoberať z hľadiska stavu urbanizácie aj hodnotením vývoja 
osídlenia vo vzťahu k priestorovému formovaniu sídel. Tento prístup je dôle-- 
žitý z hľadiska perspektívneho riadenia procesu urbanizácie na Slovensku.

V tejto súvislosti možno postaviť otázku: aká je situácia v rozvoji sídelných 
štruktúr v socialistických štátoch?

■ ' ‘I
Rozvoj sídelných štruktúr v socialických krajinách

V rozvoji foriem a systémov osídlenia si zachováva každá krajina svoj ráz 
so zvláštnosťami územia, obyvateľstva i výrobných síl. Všeobecne možno po
vedať, že v socialistických štátoch veľký rast a nasýtenie bodových mestských 
štrukiúr vytvoril podmienky pre prechod od tradičnej kompaktnej formy sídel 
do regionálnej formy. V súčasnosti tu vznikajú základy rozsiahlejšieho systé
mu priestorových foriem sídelných zoskupení. Mnohé priestorové sídelné sú
stavy v socialistických štátoch však prechádzajú ešte vždy dostredivým štá
diom rozvoja. Z hľadiska vzťahu a lokalizácie urbanistických funkcií, poten-
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cionálne a už vytvořené priestorové sídelné struktury tu predstavujú skupiny 
relatívne autonómnych mestských i vidieckych sídel, rôzne] velkosti i rôzne
ho hospodárskeho profilu pri intenzívnych ekonomických, pracovných i kul
túrnych vzťahoch a v ich systéme fungovania sa výrazne prejavujú princípy 
polarizovania i aglomerovania. V ďalšom vývoji sa pozornosť zameriava naj
mä na proces ich územného formovania, na postavenie týchto sústav v sídelnej 
štruktúre, na členenie i integrovanie funkcií, na využívanie účinnosti ich 
funkčných prvkov a na ,,správanie sa“ jednotlivých sídel v týchto sústavách.

Systém formovania a fungovania priestorových sídelných sústav v socialis
tických štátoch predpokladá ich orientovanie na dosiahnutie a zabezpečenie 
rozsiahlejšieho komplexu sociálnych, ekonomických a ekologických cieľov.

Priestorové sídelné štruktúry na Slovensku

Súčasné sídelné priestorové sústavy na území SSR možno považovať v tomto 
čase vo väčšine prípadov za formálne, pretože nemajú jednotné administra
tívne a polarizačné hranice. Vyznačujú sa štádiom potencionálnych priestoro
vých sústav, skladajúcich sa z urbanizovaných území sídel obvodného význa
mu, a to: samostatných alebo ako súčastí vyšších priestorových sústav mest
ských regiónov alebo regionálnych aglomerácií [hierarchicky najvyšších prie
storových sústav]. V číselnom vyjadrení ide o postupnú tvorbu 6—7 regionál
nych aglomerácií a 6—7 mestských regiónov. V území takéhoto vývojového 
modelu sa nachádza väčšina sídel obvodného významu v hraniciach vyšších, 
regionálnych priestorových sústav.

Podľa „Projektu urbanizácie“ a jeho aktualizácie k roku 1980 takmer polo
vica obyvateľstva žila už v priestorových sídelných štruktúrach mestských re
giónov (49,11 %, 13 regiónov).

Súčasná etapa rozvoja urbanizácie sa teda vyznačuje prechodom od bodovej 
štruktúry mestských sídel k priestorovej štruktúre, v ktorej sa bude postupne 
výraznejšie uplatňovať vnútorné i vonkajšie spolupôsobenie jednotlivých sku
pín sídel v jednotnom urbanistickom systéme s využívaním aglomeračných 
efektov.

Pri prechode na priestorové sídelné sústavy treba poznamenať, že v ďalšom 
rozvoji nepôjde o typické svetové priestorové sústavy, ako napr. veľké aglo
merácie, kde v svetových príkladoch sa už v súčasnosti povedia aglomerač
ných výhod začínajú viacej prejavovať i aglomeračné nevýhody, z titulu znač
ných nákladov na prevádzkovanie, najmä veľkých koncentrácií v prepočtoch 
na jedného obyvateľa.

Pre prechod z bodovej štruktúry na priestorovú nás núti predovšetkým po
treba dôrazného šetrenia poľnohospodárskeho pôdneho fondu a v dôsledku 
toho i potreba racionálnejšieho využívania územia, najmä v súčasnej sieti sídel 
v prímestských oblastiach. Možno preto povedať, že v ďalšom rozvoji sloven
skej urbanizácie pôjde síce o koncentráciu, ale táto sa bude uskutočňovať ani 
nie tak do bodových štruktúr, ale do ucelených priestorových sídelných štruk
túr, vymedzených „Projektom urbanizácie“ a jeho aktualizáciou z roku 1982. 
To značí, že nerátame s rozvojom mesta ako s bodovou, ale ako s priestorovou 
sústavou.

V jadrových územiach hlavných pólov týchto sústav pôjde predovšetkým 
o prestavbu, o racionálnejšie vnútorné usporiadanie a o postupné funkčné
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zdokonaľovanie. V priestore pôjde o rozloženie niektorých funkcií z jadrové
ho územia a rast funkcií, ktoré nie sú bezprostredne viazané na jadrové úze
mie. Celkove urbanizačný proces by mal mať charakter výraznejšej prestavby 
s cieľom pomeštenia výzoru miest, zlepšenia koncepčných, kompozičných a 
estetických aspektov tvorby a popritom by malo ísť a] o širšiu estetizáciu ži
votného prostredia miest. V tendenciách intenzifikácie územia miest, povedľa 
lepšieho a plnšieho využívania plôch, pôjde preto i o ich správne a optimálne 
rozloženie a vzájomné účelnejšie prevádzkové riešenie, a to nielen z aspektov
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Obr. 6. Územná prognóza Bratislavského mestského regiónu. 1 — hranica regiónu, 2 — 
vnútorné pásmo regiónu, 3 — jadrové pásmo regiónu, 4 — jadrové mesto mest
ského regiónu, 5 — pridružené centrá osídlenia, 6 — vybrané rozvojové sídla, 
7 — strediská miestneho významu, 8 — rozvojové primyselné zóny, výroby, 
skladov, 9 — centrá poľnohospodárskej výroby, 10 — elektrárne, 11 — priestory 
povrchovej ťažby, 12 — diaľnica, 13 — hlavná cestná sieť, 16 — základná cestná 
cieť, 15 — dôležité žlezničné ťahy, 16 — letiská, 17 — zóny prímestskej rekre
ácie, 18 — rekreačné priestory, 19 — lesný masív, 20 — vodné plochy.
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súčasných, ale aj očakávaných budúcich premien ich vnútorných štruktúr a 
jednotlivých funkcií. Musíme rátať s tým, že už pomerne v krátkej budúcnosti 
sa vyvinú nové funkčné prvky, najmä vo funkciách vybavenosti, ktoré bude 
potrebné zakomponovať do celkovej vnútornej i vonkajšej štruktúry sídel.

Úlohy prestavby jadrových území

V etape prestavby vnútorných štruktúr miest s tendenciou intenzifikácie sa 
samozrejme musia rešpektovať aj biologické únosnosti intenzifikácie zástav
by. Môžeme Isť len do takého ,,zahusťovania“, ktoré nenaruší potrebné biolo
gické hodnoty pre život človeka v mestskej štruktúre. Prekročenie únosných 
hraníc by vytvorilo situácie, ktoré by sa museli v perspektíve riešiť vynalo
žením značných finančných a materiálových prostriedkov. Prestavba vnútor-

Obr. 7. Územná prognóza Stredopovažského mestského regiónu. Legenda ako pri obr. 6.
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ných struktur musí byť teda úmerná našim podmienkami i podmienkam opti
malizácie života na území našich miest.

Preto z hľadiska postupne] prestavby jadrových území a jej štruktúry bude 
potrebné okrem iného:

1. stanoviť normatívy hustoty obyvateľov na ha v zastavanom území rôznej 
typológie sídel, pri rôznych ekologických podmienkach, vyplývajúcich z po
lohy sídel v krajine a stanoviť v súvislosti s týmto únosné biologické limity 
možností intenzifikácie ich jadrových území,

2. stanoviť možnosti rozvoja v hraniciach zastavaného územia ostatných sí
del, ležiacich v bezprostrednom území vplyvu mestských sídel,

3. vytvoriť možnosti účelnej Integrácie funkcií výroby a vybavenosti z aspek
tov typologických v rôznych sídelných štruktúrach a v hierarchicky diferen
covaných sídelných jednotkách.

Obr. 8. Územná prognóza Žilinského mestského regiónu. Legenda ako pri obr. 6.
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4. uvažovať s využitím existujúcej poľnohospodárskej pôdy, nachádzajúcej 
sa v intraviláne mestských sídel pre urbanizačný rozvoj.

Medzi ďalšie problémy, ktoré sa pritom musia riešiť, patrí i potreba prispô
sobenia sa stavebných technológií pre rekonštrukciu miest a stanovenie no
vých aktuálnych urbanistických ukazovateľov.

Vo vnútornej prestavbe miest sa musí výraznejšie prejaviť riešenie a posta
venie urbanistického mikropriestoru — urbanistického interiéru. Urbanistické 
mikropriestory — interiéry — v mestskej štruktúre musia byť vzájomne do
konale previazané a zintegrované s celkom. Základné aspekty organizácie 
priestoru, umiestnenie činností, pohyb a zmyslové vnímanie musia fungovať 
v detaile i v celku. Vo vizuálnej štruktúre urbanistického mikropriestoru sa 
má vždy uplatňovať určitá hierarchizácia, dominantnosť a centrálnosť. Nie me
nej je dôležitá i prevádzka priestoru. Priestor sa musí vytvárať tak, aby vy-

Obr. 9. Územná prognóza Nitrianskeho mestského regiónu. Legenda ako pri obr. 6.
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hovoval širokým prevádzkovým kritériám, aby činnosť v ňom bola hladká, ne
prerušovaná. Dôležitým aspektom je i časová otvorenosť mikropriestoru. Kaž
dý urbanistický mikropriestor sa musí stále dotvárať, a preto musí mať ploš
né, priestorové i dispozičné podmienky. Dôraz sa nemôže klásť len na archi
tektonický objekt, ale na tvorbu uceleného urbanistického mikropriestoru, na 
jeho vnútornú kompozíciu i kompozíciu vo vzťahu k celkovej mestskej štruk
túre.

Veľkú dôležitosť v prestavbe mestských štruktúr a ich jadrových území do
stáva centrálna mestská zóna. Pôjde tu popri rekonštrukcii, reanimácii ucele
ných historických súborov aj o urbanistické vyriešenie nadväzných funkcií, 
nadväzných zón a plôch. Prestavba centrálnych mestských zón je mimoriadne 
náročná z hľadiska zachovania mierky, vzťahov starého a nového, ako aj celo- 
sídelnej t čiastkovej kompozície.

Intenzifikácia zástavby jadrových území miest, pri dosahovaní vyšších hus
tôt zástavby, vyvolá postupne rast dopytu po druhom bývaní. Pre toto bude 
možné využiť vidiecke sídla s klesajúcim počtom obyvateľov s pomerne dobre 
vybavenou sociálnou a technickou infraštruktúrou, nachádzajúce sa vo vzdiale
nejších polohách od miest, mimo urbanizačných priestorov sídel obvodného 
významu.

Obr. 10. Územná prognóza Banskobystrického mestského regiónu. Legenda ako pri obr. 6.
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Tendencie rozvoja urbanizácie

V budúcich dvadsiatich rokoch v našom urbanizačnom procese pôjde predo
všetkým o prestavbu, intenzifikáciu jadrových území mestských sídel a o de- 
koncentráciu niektorých funkcií alebo funkčných prvkov do priestorových 
štruktúr — záujmového územia mestského sídla. Funkcie bývania sa budú re
alizovať ako obytné súbory so sústredenejšou polyfunkčnou výstavbou i v úze
miach jadrových miest, najmä v ich okrajových polohách, vo vhodnej priesto
rovej a funkčnej väzbe na zastavené územie, tam, kde to podmienky dovolia 
(pôdy horšej kvality, pôda poľnohospodársky alebo lesnícky nevyužívaná). 
Pravda, i nadhodené tendencie majú ohraničené možnosti. Budúci rozvoj mest
ských sídel nesmie ísť rovnako na konto hľadania najhorších podmienok pre 
život a prostredie človeka. Rozvoj urbanizácie musí rátať s udržaním aj po
stupným skvalitňovaním životného prostredia v jeho súhrne na celom území 
i v detaile. Treba rátať najmä so zlepšovaním a skultúrňovaním prostredia 
v mestách.

V prognóznych riešeniach v záujme ďalšej intenzifikácie i ekonomického 
rozvoja sa bude klásť dôraz na sformovanie racionálnej sídelnej štruktúry., 
ktorá by výrazne podporovala ďalší rozvoj výrobných síl. V urbanizačnej kos
tre vzniknú výrazné kvartérne jadrá, založené na predpokladoch zamestna
nosti v oblasti vedy a techniky a kvintérne jadrá, založené na zamestnanosti 
v oblasti zabezpečovania ekologických zámerov (reekologizácia, biotizácia). 
Pokiaľ kvartérne jadrá budú viazané k mestám, kvintérne jadrá budú viac pri
hnať ku krajine. Reekologizačný proces sa prejaví v celom systéme prostre
dia krajiny i sídel. Už v súčasnosti paralelne s prognózovaním ďalšieho roz
voja urbanizácie sa pracuje na vymedzení kostry ekologickej stability, ktorá 
je založená na myšlienke zachovania a regenerácie ucelených ekosystémov, 
rekonštrukcie rozsiahlych narušených území a na znížení rozsahu relatívne 
narušeného územia. V komplexe teda pôjde o o optimálny rozvoj uceleného 
sldelno-ekologlckého systému.

Budúca riadená urbanizácia počíta s posilnením výrobnokooperačných vzťa
hov na vyššej úrovni priestorových vzťahov, pričom by si mali tieto sídelno- 
-priestorové sústavy zachovať svoju priestorovú vyhranenosť a relatívne auto
nómne postavenie v sídelnej štruktúre. V súvislosti s usporiadaním priestoro
vých sídelných štruktúr (či už ide o sídelné aglomerácie alebo mestské re
gióny) sa v budúcich rokoch musia vytvárať podmienky pre postupné formo
vanie „územnovýrobných zoskupení“ najmä priemyselných závodov a nadvä
zujúcich zariadení. Územnovýrobné zoskupenia by mali predstavovať z urba
nistických pohľadov priestorové sídelné štruktúry, ktoré navzájom vo všet
kých funciách ucelene pôsobia a ovplyvňujú sa. Zahŕňajú nielen technologické 
problémy výroby, ale aj sídelnú sieť so všetkými prvkami, s obyvateľstvom á 
prírodnými podmienkami. Nechápu sa ako mechanické zoskupenia a rozvoj 
ich územia má byť cieľavedome usmerňovaný a ponímaný komplexne. Veľmi 
výraznou podmienkou sú tu kooperačnovýrobné vzťahy medzi zoskupenými 
výrobami, aj keď tieto v budúcich rokoch môžu nadobudnúť iné vzdialenostne 
relácie. V tejto súvislosti možno hovoriť aj o spoločnom (jednotnom) systéme 
technickej a sociálnej infraštruktúry výrobných a iných organizácií. Mali by 
tu platiť pravidlá racionálnej organizácie všetkých výrobných a nevýrobných 
činností, ktoré dokonale prepája technická infraštruktúra. V konkrétnych zá-
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meroch nášho územia to znamená intenzívnejšie zapájať do procesu urbani
zácie nielen jednotlivé mestá ako bodové sídelné útvary, ale aj ostatné sídla 
v ich záujmovom území v rámci vyšších urbanistických priestorových štruktúr.

Záver

V závere treba podčiarknúť, že urbanizácia SSR sa výrazne prejavila najmä 
v podmienkach rozvíjajúcej sa socialistickej spoločnosti. V súčasnosti prechá
dza z kvantitatívnej do kvalitatívnej etapy rozvoja — z bodových do priestoro
vých štruktúr, pri intenzifikácii využívania jadrového územia. Budúci vývoj sa 
bude vyznačovať predovšetkým racionalizáciou usporiadania funkcií v území 
cestou riešenia optimálnych vzťahov medzi prácou, bývaním, vybavenosťou a 
zotavením, s tendenciou postupného vytvárania optimálnych podmienok pre 
všetky zložky a komponenty životného prostredia v prospech dobra človeka 
a spoločnosti. Je len samozrejmé, že celý tento zložitý proces bude prebiehať 
pri predpokladoch postupného vytvárania zdrojov, ekonomických podmienok 
a možností spoločnosti a pri aktívnom uplatňovaní princípov riadenej socia
listickej urbanizácie.
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riaBeji 3 H 6 p B H

HSMEHEHIM CTPyKTYPLI rOPOflCKHX HACEJIEHHBIX nVHKTOB B CCP

B CíOBauKOH CouHajiHCTHuecKoii PecnyÓJíHKe ypSaHHsauHa Hauajia npoaBjíHTtca npenMy- 
ĽueCTBeHHO B ycjiOEHSx paBBHBaiomeroca copHaJiHCTHqecKoro oômecTBa. EjiaBHBiM oópasOM nocjie 
1970 r. ocymecTBjíaeTca xeHaeHBHs vKpenjieHHa ocTOBa paccejieHHH CCP — BBiaejieHO 77 nace- 
jieHHBix ny'HKTOB OKpy>KHOro BHaBenua.

C acneKTa cnocoSa pocxa ropoflOB b nepHoa c 1968 no 1980 tom HaÔnioaaexca cjienyromaa 
3K(|ij)epeHUHauHH: pocx ropoAOB npoHcxOÄHji KaK 3a cnex MHrpapHH nacejienHa e bx aapoBBif 
TeppnxopHH, xaK h 3a cnex npHCoeanHeHHH noceaeHHÔ, HaxoanBuiHxcH b npeaeJiax nx xeppii- 
Topnii xaroxeHHH. Caepx sioro, BcaeacxBHe nepenoca neKOToptix ^'ynKUHH na xeppnxopHio 
TBXoxeHHB:, y'BeanaHaacB TaK>Ke oSaacxB ropoaCKOro bjihehhe.

C Haaaaa BOCBMnaec.axBix roaoB npouecc ypSaHHsapHH y nac nepexoaHx ii3 KOJiHnecxBeHHoro
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B Ka^ecTBeHHbiž sxan CBoero pasBHXHa, x. e. b npocxpaHCXBeHHbie cxpyKxypbi npH HHxeHCH(|)H- 
KaiíHH HCnOUbSOBaHHH BäOBOH XeppHXOpHH.

B npOLtecce BiaJibHeHinero pa3BHxna ypôaHHsaiíHH CCP npeÄnojiaraeica KOHiíeHxpaiíHa nace- 
jieHHH B yKOMnjieKxoBaHHBie npocxpancxBeHHbie cxpyKxypbi nocejieHHH, BbiÄCJieHHbie b „IIpoeKTe 
ypôaHHsaiíHH CCP” h b ero axKyaJiHsaiíHH c 1982 r. By^ymee pasBHXne Ôy^ex npoxeKaxb 
nyxeM paiiHOHajiHaaííHH ynopaao^eHna ochobhhx <|)yHKiíiiH na xeppnxopHH c acneKxa cosaaHHH 
onxHMajibHbix ycjiOBHH RJiH. xpyaa, >KHJiba n oxÄbixa, a xaK>Ke npn coÔJiiOÄeHHH hocxohhhoh 
saôoxbi B oxHouieHHH 3ÄOpOB0H OKpyjKaiomeíí cpeflbi.

B HHxepecax ÄajibHeHinež HHxeHCH(|)HKaiJ:HH Bcex oxpacjieň napo^HOro xosaôcxBa h coijHaJib- 
HO'SKOHOMH'qecKoro pa3BHxna, nporH03 pemeHza ypôaHHsaiíHH joji^ch nojio^HXb y;iapeHHe 
Ha (|>opMHpOBaHHe paitHOHaJibHOH cxpyKxypbi nocejieHHŽ, Koxopaa 6ojiee ox^íeuiHEO äojijkhh 
nooiiípHXb ÄaJibHeňmee pasBuxue xipoHBBOÄUxejibHbix chji. B yp6aHH3aiíHOHHOM ocxoBe BOBHHKHyx 
ox^exjiHBbie KBapTOBbie aapa, ocHosaHHbie na saHHxocxH b c|)epe HayKH h xexHHKH, a xaK)Ke 
H KBHHTOBbie HÄpa, ocHOBaHHbie Ha 3aHflT0CTH B C(|)epe oôecneHeHHH SKOJiorH'tíecKHx HHxepecOB. 
IIosxoMy y^e b Hacxoaiiiee speMH npH pa3pa6oxKe nporHOBOB ÄajibHeHiuero pasBH.T-Ha ypôaHH- 
3aHHH BeayTCH paôoxbi no cosaaHHio ocxoBa SKOJiornnecKoň ycxoHHUBOCXH xeppHxopHH, a xaK>Ke 
B HanpaBJíeHHH yKpenJieHHH npOH3Bo;i;cxBeHHO-KoonepauHOHHbix oxHOmeHHH, nyxeM HHxerpaHHH 
Koxopbix ôyziyx coajtanbi npeanocbiJiKH ;];jih onxHMajibHoro paaBHxna yKOMnjieKxoBaHHOň skoico- 
rnnecKOH cHcxeMbi nocejieHHH.

Phc. 1. Popola c HHCJieHHOCXbio ^Hxejieií 10 000 h 6ojiee b 1869 r.
Phc. 2. PopOÄa c HHCJieHHOCxbK) HCHxejieň 10 000 h ôojiee b 1940 r.
Phc. 3. Popola c HHCJieHHOCXbio ^nxejieô 10 000 h ôojiee b 1980 r.
Phc. 4. Popola c HHc.jieHHOcxbK) ^CHxejieň 20 000 h ôojiee b 1940 r.
Phc. 5. Popojxa c HHCJieHHOcxbio ^cHxejieň 20 000 h ôojiee b 1980 r.
Phc. 6. TeppHXopHa.jibHbiH npoxHoa BpaxHCJiaBCKoro ropoaCKoro perHOHa.
Phc. 7. TeppHXOpnajibHbiH nporHoa CpeB;HenoBa>KCKoro ropoacKoro pernoHa.
Phc. 8. TeppHxopHajibHbiii npoxHoa ^hjihhckoxo ropoacKoro pernona.
Phc. 9. TeppHXopHajibHbíň iipornoa HnxpaHCKoro ropo^cKoro pernoHa.
Phc. 10. TeppHxopnaJibHbiH nporHos BaHCKO-BncxpHiíKOro ropoacKOro pernona.

HercHÄa k pHC. 6 — 10:
1 — rpaHHiía pernona, 2 — BHyxpeHHKH 30Ha pernoHa, 3 — HapOBaa 30Ha pernoHa, 4 — HApo- 
BbiH ropofl ropoflCKoro pexHOHa, 5 — npHMMKaiomHe iíenxpbi paccejienna, 6 — HsôpaHHbie 
pasBHBaiouíHecH nacejieHHbie nyHKXbi, 7 — Hace.aeHHbie nyHKXbi MecxHOro sHaneHHH, 8 — paa- 
BHBaiontHeca sohbi npoMbimjieHHOcxH, npoHSBOÄCXBa h CKJiaaoB, 9 — uenxpbi ce.)ibCK0X03aHCTBeH- 
Horo' npoHSBOflcxBa, 10 — SJieKxpocxaniíHH, 11 — yqacxKH ÄOÔbiqH na noBepxHocxH, 12 —

aBxocxpajia, 13 — cexb rjiasHbix Äopor, 14 — cexb ocHOBHbix aopor, 15 — BaHCHeniiiHe >Ke.xe3- 
HOÄopo)KHbie HanpaBJíeHHH, 16 ~ asponopxbi, 17 — npHropojiHbie sohbi oxÄbixa, 18 — ynacxKH 
ÄJiH peKpeaiíHH, 19 — Jieca, 20 — BO^Hbie ynacxKH.

HepeBOÄ: H- PípaBaoBa

Pavel Zibrin

STRUCTURAL TRANSFORMATIONS OF URBAN SETTLEMENTS IN THE SSR

The urbanization in the SSR began manifesting itself strikingly above all in condi- 
tions of the developing socialist society. Especially after 1970 the tendency to reinfor- 
ce the skeleton of settlement in the SSR — 77 settlements of dlstrict signifícance is 
realized.
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From the viewpoint of growth mode of the towns In a period from 1968 to 1980 a 
differentiation Is belng shown In outline: the town grew both due to population migra- 
tion into their core territories and due to administrativě incorporating of communes 
found in their territory of Interest. In addition, through transferring some functlons 
into the territory of interest the area of urban influence enlarged.

Since early elghties the urbanization process is running in this country from quanti- 
tative to qualitatlve development stage, i. e. into spatial structures when the core ter- 
ivitory utilization is being intensifled.

Within further urbanization development in the SSR it is reckoned with population 
concentrated into Integrated spatial settlement structures dellmitated in the „Urba- 
nizatioii Project of the SSR“ and its modernizing In 1982. The future development wlll 
run by a way of rationalizlng the arrangement of baslc functions in a territory from 
the aspect of forming optimal conditions for work, residence and recreation and this 
all at a permanent cure for a sound human environment.

For the saké of further intensification of both all national-economy components and 
social-economic development the prognostic solutlon of urbanization must lay stress 
on forming-up a rational settlement structure, which would support strikingly the 
further development of production forces. In the urbanization skeleton strlking qua- 
ternary cores will appear, based upon employment in the sphere of science and tech
nology as well as quintenary cores based upon employment in the sphere of assuring 
ecological intentions. Therefore already at present, in prognoslng further development 
of urbanization, the delímltation of skeleton of the ecological stability of territory is 
done, as well as the reinforcement of productive-cooperative relatlons, by Integration 
of which presuppositions for optimum development of integrated settlement-ecological 
systém will be formed.

Fig. 1. Towns of over 10,000 population in 1869.
Fig. 2. Towns of over 10,000 population in 1940. .
Fig. 3. Towns of over 10,000 population in 1980.
Fig. 4. Tonws of over 20,000 population in 1940.
Fig. 5, Towns of over 20,000 population in 1980.
Fig. 6. Territorial prognosls of Bratislava Urban Region.
Fig. 7. Territorial prognosis of the Middle-Váh Urban Region.
Fig. 8. Territorial prognosis of Žilina Urban Region.
Fig. 9. Territorial prognosis of Nitra Urban Region.
Fig. 10. Territorial prognosis of Banská Bystrica Urban Region.

Legend to Figures 6—10:
1 — boundary of region, 2 — inner belt of region, 3 — core belt of region, 4 — core 
town of urban region, 5 — adjoined centres of settlement, 6 — selected development 
settlements, 7 — centres of local significance, 8 — developmental industrial zones, 
production and storage buildings, 9 — centres of agricultural production, 10 — elec- 
tric plants, 11 — spaces of surface mining, 12 — motorway, 13 — main road network, 
14 — basic road network, 15 — major railway lineš, IS — airports, 17 — zones of 
peri-urban recreation, 18 — recreation areas, 19 — forest massif, 20 — water areas.

Translated by A. K ra ] č í i
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